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ΧΗΜΕΙΑ Β΄ ΛΥΚΕΙΟΥ  

Εργαστηριακή άσκηση 3: 

ΟΞΙΝΟΣ ΧΑΡΑΚΤΗΡΑΣ ΚΑΡΒΟΞΥΛΙΚΩΝ ΟΞΕΩΝ 
ΣΤΟΧΟΙ 

Στο τέλος του πειράµατος αυτού θα πρέπει να µπορείς : 

1. Να αναγνωρίζεις τον όξινο χαρακτήρα των οργανικών οξέων, µέσω αντιδράσεων αυτών µε 

µέταλλα, άλατα, µε τη βοήθεια δείκτες οξέων - βάσεων. 

2, Να διακρίνεις τα οξέα ως άλλες οργανικές ενώσεις, π,χ. από τους ισοµερείς τους εστέρες, 

χρησιµοποιώντας κάποιες από τις χαρακτηριστικές τους ιδιότητες. 

ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΣΤΟ ΘΕΜΑ 

Όσα από τα καρβοξυλικά οξέα ( RCOOH ) διαλύονται στο νερό, δείχνουν σε γενικές γραµµές 

ασθενή όξινο χαρακτήρα. Ο όξινος χαρακτήρας τους οφείλεται στην ρίζα του καρβοξυλίου, -COOH 

και ο ιοντισµός τους παρίσταται : 

RCOOH+ Η2O ⇌ RCOO + Η3O
+
 

ή πιο συνεπτυγµένα 

RCOOH ⇌ RCOO
-
 + Η

+
 

Έτσι λοιπόν, δίνουν τις γενικές αντιδράσεις των οξέων όπως: 

1. Σε διαλύµατά τους, µεταβάλλουν το χρώµα κατάλληλα επιλεγµένων δεικτών οξέων - 

βάσεων. Ένα διάλυµα CH3COOH 0,1 Μ έχει τιµή pH ≈ 3 και συνεπώς σταγόνες από διάλυµα 

ηλιανθίνης δίνουν στο διάλυµα κόκκινο χρώµα. 

2. Αντιδρούν µε δραστικά µέταλλα µε ταυτόχρονη έκλυση Η2↑. Εδώ ιδιαίτερο ενδιαφέρον 

παρουσιάζει η αντίδραση µε µεταλλικό µόλυβδο. Είναι η αντίδραση η οποία απέκλεισε τη χρήση µο- 

λύβδινων σκευών για την παρασκευή και εν γένει επαφή µε τρόφιµα διατηρηµένα µε ξίδι. 

2 CH3COOH + Pb � (CH3COO)2Pb + Η2↑ 

3. Τα καρβοξυλικά οξέα όντας ισχυρότερα οξέα του H2CO3 διασπούν τα ανθρακικά άλατα, 

όξινα και ουδέτερα, µε έκλυση CO2. 

CH3COOH + NaHCO3 � CH3COONa + Η2O + CO2↑ 

Η αντίδραση αυτή έχει ιδιαίτερη σηµασία, µια και οι ισοµερείς προς τα οξέα εστέρες ( RCOOR' ) 

δεν τη δίνουν. Συνεπώς, µπορεί να χρησιµοποιηθεί για την ταυτοποίηση των οξέων. 

 

ΣΧΗΜΑ 3.1 Η προσθήκη CH3COOH αλλάζει το χρώµα της ηλιανθίνης από κίτρινο σε κόκκινο (όταν pH < 3). 
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Η πιο αντιπροσωπευτική ιδιότητα των οξέων, η εξουδετέρωση, εξετάζεται σε ιδιαίτερο πείραµα , 

όπου και προσδιορίζεται η περιεκτικότητα σε CH3COOH του ξιδιού (βιβλίο Γ Λυκείου). 

ΟΡΓΑΝΑ ΚΑΙ ΧΗΜΙΚΕΣ ΟΥΣΙΕΣ 

Για την εκτέλεση του πειράµατος θα χρειαστούν: 

1. ∆οκιµαστικοί σωλήνες. 

2. ∆ύο ποτήρια ζέσεως των 100 mL και κύλινδρος των 10 mL. 

3. ∆ιάλυµα CH3COOH 1 Μ. 

4. ∆είκτης ηλιανθίνη και σταγονοµετρικό φιαλίδιο. 

5. NaHCO3 

6. Τεµάχιο Pb (π.χ. το "βαρίδι" του ψαρέµατος). 

7. Οξικός αιθυλεστέρας. 

8. ∆ιάλυµα ΚI 1 Μ. 

9. Γυάλινη ράβδος 

10. pHµετρικό χαρτί. 

 

ΠΕΙΡΑΜΑΤΙΚΗ ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΑ 

Σε δύο δοκιµαστικούς σωλήνες φέρονται 10 mL διαλύµατος οξικού οξέος 1 Μ στον ένα και νερό 

στον άλλο. Προστίθενται τώρα στον καθένα από δύο σταγόνες δείκτη. Σηµειώνονται οι διαφορές 

στα χρώµατα. Στο ίδιο πείραµα φέρεται µε γυάλινη ράβδο, µία σταγόνα από το κάθε υγρό σε 

κοµµάτι pHµετρικού χαρτιού και προσδιορίζεται η τιµή του pH. 

Σε δύο ποτήρια των 100 mL φέρονται από 20 mL διάλυµα CH3COOH 1 Μ και νερό. Εµβαπτίζονται 

τώρα σε αυτά από ένα τεµάχιο µολύβδου και σηµειώνονται οι µεταβολές, όπως π.χ. παρουσία 

φυσαλίδων. Από το διάλυµα που προκύπτει ένα µέρος µεταφέρεται σε δοκιµαστικό σωλήνα και σε 

αυτόν προστίθενται σταγόνες από το διάλυµα του ΚΙ. Σηµειώνεται η δηµιουργία ή όχι ιζήµατος. 

Σε δύο δοκιµαστικούς φέρονται από 10 mL από το διάλυµα του οξικού οξέος και νερού. Σε καθένα 

τώρα προστίθεται µικρή ποσότητα NaHCO3. Να σηµειώσετε την παραγωγή ή όχι αερίου µε µορφή 

«αφρισµού». 

  

 

ΣΧΗΜΑ 3.2 Η αντίδραση σόδας (NaHCO3) µε ξύδι (διάλυµα CH3COOH) προκαλεί αφρισµό, 

λόγω της έκλυσης του CO2. 
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Εργαστηριακή άσκηση 3 

ΟΞΙΝΟΣ ΧΑΡΑΚΤΗΡΑΣ ΚΑΡΒΟΞΥΛΙΚΩΝ ΟΞΕΩΝ 

ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

ΤΜΗΜΑ ………………. ΟΝΟΜΑ …………………………………………… 

ΟΜΑ∆Α ………………. ΕΠΩΝΥΜΟ ………………………………………… 

 

Προκαταρκτικές ερωτήσεις 

1. Το καθαρό οξικό οξύ είναι υγρό µε πυκνότητα 1,049 g mL'
1
. Αν από αυτό ληφθούν 5,72 mL και 

διαλυθούν σε νερό και το διάλυµα αραιωθεί σε τελικό όγκο 100 mL, ποια θα είναι η µοριακή σε 

όγκο συγκέντρωση, Molarity, του διαλύµατος; 

………………………………………………………………………………………………………….. 

………………………………………………………………………………………………………….. 

………………………………………………………………………………………………………….. 

2. Για τα παρακάτω οξέα δώστε την ονοµασία τους κατά IUPAC και την κοινή (αν υπάρχει): 

HCOOH, CH3CH2COOH, CH3CH2CH2COOH, C6H5COOH, C6H4(OH)COOH. 

………………………………………………………………………………………………………….. 

………………………………………………………………………………………………………….. 

………………………………………………………………………………………………………….. 

………………………………………………………………………………………………………….. 

………………………………………………………………………………………………………….. 

3. Συµπληρώστε τις αντιδράσεις:  

HCOOH + Zn � 

CH3CH2COOH + NaHCO3 � 

CH3COOH + Ca(OH)2 � 

Πειραµατικά αποτελέσµατα και ερωτήσεις  
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Παρατηρήσεις επί των αντιδράσεων 

ΑΝΤΙ∆ΡΑΣΗ ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ 

ηλιανθίνη µε 
νερό  

CH3COOH  

πεχαµετρικό χαρτί µε 
νερό  

CH3COOH  

Pb µε 
νερό  

CH3COOH  

NaHCO3 
νερό  

CH3COOH  

Ερωτήσεις 

1. Ποια από τις αντιδράσεις που χρησιµοποιήσατε για τον όξινο χαρακτήρα των οξέων, θα 

χρησιµοποιούσατε για να τακτοποιήσετε ένα οξύ από τον ισοµερή του αιθέρα; 

………………………………………………………………………………………………………….. 

………………………………………………………………………………………………………….. 

………………………………………………………………………………………………………….. 

2. Αναφέρατε κάποια φρούτα που έχουν όξινη γεύση. Ερευνήστε σε ποια οξέα οφείλεται αυτό κάθε 

φορά. 

………………………………………………………………………………………………………….. 

………………………………………………………………………………………………………….. 

………………………………………………………………………………………………………….. 

3. To CH3COOH είναι κύριο συστατικό του ξιδιού. Σε τι περιεκτικότητα; Που χρησιµοποιείται το 

ξίδι; 

………………………………………………………………………………………………………….. 

………………………………………………………………………………………………………….. 

………………………………………………………………………………………………………….. 

4, Ο δείκτης κυανούν της βρωµοθυµόλης παίρνει κόκκινο χρώµα σε pH πάνω από 4,6 και κίτρινο 

σε pH κάτω από 3. ∆οκιµάστε µε το διάλυµα του CH3COOH 0,1 Μ που έχετε και βρείτε 

προσεγγιστικά την τιµή του pH του. 

………………………………………………………………………………………………………….. 

………………………………………………………………………………………………………….. 


